

Önértéke

bőlősi dr. Tóth György urnak,  
a m. kir. Kúria bírájának tisztelettel a  
szerző

## ÖNÉRTÉK NEVELÉSE

65. NYOMTATVÁNYUNK

VII. KERÜLET, KÁROLY-KÖRUT 9. (I. EMELET 31).

# ŐSMAGYAR VALLÁSUNK

**TÖRTÉNELMI ÉS JOGFOLYTONOSSÁGA  
AZ EGYISTENHIVŐK (LATINUL ERE-  
DETI UNITÁRIUSOK) EGYHÁZÁNAK**

Addig is, amíg becsen meghívásán megkapom felhívom  
figyelmét ezen munkáskára, kéziratban levő könyvem  
kivonatára.

Ez még akkor készült és nyomdott ki Oktobert-  
ben, amikor még nem reméltem a mai helyzetemet az ez  
őnem egyházában.

Dr. Kálla Nagy József önértéke kérte is, hogy  
ne kálloztassam, annak érdekében, hogy őszel.

**ÁR A: 20 FILLÉR**

De én tudom, hogy sokaknak ez nyitotta fel az  
még én változatbanál --- kevéssel -- a jövő uni-  
táriszmusának ez a jövője.

Becsen levelében a fentőlegényre hivatkozott  
Méltonágó. A fentő legény emberai ki akarták vinni  
Németországba könyvemét kiadománra 100,000 példány-  
ban, ha vérségi ala **BUDAPEST 1938** m én kihagyom.

**GYARMATI FERENC KÖNYVNYOMTATÓ MŰHELYE**

belőle azt a részt, ahol az unitáriszmust a magyar n-  
cionálisizmusnak bizonyítom lemm.

Köszönöm b. levelet én várom megbeszélő

*szves meachivassat. Kőröspalki*

Felelős kiadó: *kőröspataki Kiss Károly*

---

Készítette: Gyarmati Ferenc könyvnyomtató műhelye,  
Budapest, VIII., Déry-utca 15.      Telefon: 349-983.

## ELŐSZÓ

Ha a vallás ellentétben áll a mindenkori tudománnyal, bekövetkezik a lelkek forradalma s ha ezáltal hitehagyott lesz a nép, akkor pedig elsorvad a nemzet, mert nem tud az élet küzdelmeihez erőt meríteni.

A magyar nemzet 900 év óta lemondásra, önmegtagadásra és alázatosságra lett nevelve, minek folytán elvesztette önfentartó képességét s koldusbotra jutott.

A soha be nem váltott ígérek sorozatos csalódásai kiölték a lelkekből a hitet s a nemzet elvesztette önbizalmát.

Az így koldusbotra és önmeghasonlásba jutott fajtám úgy érzi, hogy elhagyta Őt az Isten s ezt elkeseredettségében hangoztatja is. Pedig nem az Isten hagyott el minket, hanem a magyar nemzet hagyta el a Magyarok Istenét s mihelyt visszatér hozzá nagy és igaz hittel, újra erős, hatalmas és boldog lesz a magyar! Mert: „Él a Magyarok Istene“ minden igaz magyar szivében, lelkében!

Faji öntudat nélkül nincsen nemzeti lét.

Nemzeti vallás nélkül elpusztul a fajta!

Ezen három megdönthetetlen kijelentésem értelmeként térj hát vissza magyar a Te ősi hitedre, hogy újra hatalmas és boldog lehess!

Éppen ezért a mai elesettségekben a legfontosabbnak találom azt, hogy nemzetünknek visszaadjuk lelki erejét, saját magába vetett hitét.

Az örökké tartó reformáció százszázalékos befejezésének a ténye az ősmagyaró egyistenhívő vallására való visszatérés. Ennek a történelmi fejlődését elesettségtől, vagyis Vajk fellépésétől, — a mikor fajunkat eltérítette nemzeti vallásától — a mai napig igazolja ez a történelmi tanulmány.

Ez a gyönyörű és értékes dióhéjban összesűritett munka minden kétséget kizárva bebizonyítja, hogy nemzetünk csakis az ősi hitében lesz képes ujjászülni s a jövő ezredévekre fönmaradását biztosítani.

Ennek a határozott tudatában álltam ezen mozgalom élére s éppen ezért a szerző vállalkozását a legnagyobb örömmel támogatom, mert meg vagyok győződve, hogy Köröspataki Kiss Károly tiszta multu magyar testvérem ezzel a munkásságával is tanujelét adta fajszeretetének és nemes akarásának.

Buda városában, Atilla Urunk 1504-ik esztendejében.

sorkitótfalusi MÁRTON GYŐZŐ JENŐ



## Magyar Véreim!

A miért, a honnan, a hová kérdőjeles és semmi pénzért meg nem vásárolható élete az embernek a legmisztikusabb része még ma is. Életét bármily könyelműen kezeli is a mai kor embere, mégis csak ezt félti önfeláldozóan az édes anya és ezt védi az orvostudomány.

Az emberi élet ezen nagy kérdéseire igyekszik több-kevesebb tudással feleletet adni a vallás. *Minden vallás.* Akár a hotentotta, akár a keresztje előtt hajlongó pápista, akár a Bibliáját szószerint igaznak tartó protestáns, avagy a nirvánába bejutó budhista vallása legyen is az.

Miután pedig minden népfajnak más-más a lelki-sége és ennek következtében a vallása is, így más-más a felelete is az élet nagy kérdéseire.

Vajjon mi az ősmagyar vallás? A magyarnak mi a fa i vallása és van-e törvényes történelmi és jogutóda?

Ennél a kérdésnél először is szögezzük le, hogy a magyar faj írott történelmileg is nem 1000, hanem 3500 éves. A magyarnak leszármazása: Szittyahunmagyar. Ezeknek történelmét visszavihetnők egész jogosan sok francia, nem egy angol és német tudós — olvasd végén a számozott forrásmunkákat (1) — adatai alapján a Kr. előtti 3800-as években élt Szárgon szumér királyig, akinek zsoltárgyűjteményében — az adatokat dr. Gieswein Sándor Mizraim és Aszur c. könyvéből veszem (2) — az Isten „ata” (atya) és „Ur” szavakkal van kiírva. Erről a rokonságunkról azonban nincs annyi történelmi adatunk mint pl. a 3500 éves szittyahun és még több a hun rokonságunkról, illetve leszármazásunkról.

Herodotosz a világtörténetírás atyja (3) Kr. e. 450 körül beutazta az Istertől, a mai Dunától a Donig is a földet és leírta az itt lakó szittyáknak egy kö-

tetnyi dolgát. Többek között a 4. könyve 5—6. fejezetében a mithológiánkat is, amely így szól: Dárius előtt 1000 évvel, tehát Kr. e. 1500-as években a szittyák földjére arany eke, arany fokos, arany kehely hullott az égből Istenadományaként.

Ugyancsak Herodot írja 4. könyve 70. fejezetében, hogy a szittyák szövetséget kötnek az arra érdemes néppel. Szövetségkötésük után áldomást isznak. A kehelybe bort öntenek, a borbá vérüket csöppentik és összekavarják harci eszközeikkel. Utána pedig sokáig imádkoznak — pollá kateuchontai vagy az 1885-ben készült német szöveg szerint „sprechen ein langes Gebet” — tehát nem fehér lovat áldoztak, vagy pláne embert, mint nem egy nyugateurópai nép tette még abban az időben. Ezután a szövetségkötők és kíséreteik előkelőbbjei rendre ittak a kehelyből, akárcsak sokkal később a keresztény urvacsorázók (66. fejezet). Még csak ezt jegyzem ide Herodotból: „a magyarok nevelésének a legfőbb része az igazmondáson kívül a nyilazás és lovaglás”.

Arra a megjegyzésére Herodotnak, hogy csak arra érdemes néppel kötnek szövetséget, két más történelmi adattal bizonyíthatunk.

Thukididesznek (4) (athéni hajóparancsnok és író meghalt Kr. e. 400-ban) munkáiban írva van, hogy oly nagy a szittyák száma, hogy számbeli-  
leg Európában, de talán Ázsiában sincs hozzá hasonló nép. Herodoton és Thukidideszen kívül még más (mint Strabo, Priskosz Rhetor, bölcse Leó, Sosimus, Aeneas Sylvius ezeket az írókat Telfy János ismertette „A Magyarok őstörténete” c. könyvében) (5) és mintegy 57 író ír róluk saját korukban latin és görög nyelven.

A másik történelmi adatunk a 3500 éves múltunkra galántai Glock Tivadar tábornok (6), most országgyűlési képviselőnek már 1916-ban kinyomatott

ezen mondata : „Nach Cambell (angol tudós) waeren die Ungarn Mitglieder des Nairi Volkerbundes gewesen und kaempften im Bunde auch bei Kadesch (1350 vor Chr.) was auch Hieroglien im Tempel von Karnak bestaetigen sollen“. Tehát Kr. e. 1350 ben harcös, önálló nép voltunk.

3500 éves faj és nagynépmultunkhoz ezeken szó sem férhet. Most kérdés, hogy a hunok és a magyarok tényleg az utódai-e a szittyáknak?

Nem hivatkozom az előbb érintett szumer rokonságra, melyet ma is használatban levő szókincsünk, szórakozásunk és szófüzésünk miatt állítanak idegen tudósok, de hivatkozom a behidusztáni 3 nyelvű sziklafelíratra, amely nyelvek közül az egyik szittyá. Ezt a felíratot Kr. e. 504-ben készítette Dárius a médeai lázadás leverése után. És ebből az egyik a mi ma is beszélt nyelvünk. Ezt nem mi: Sovénmagyarok állítjuk, hanem Oppert és Noris német tudósok által összeállított szótár mutat magyar nyelvnek (7).

Ha ilyen régi államalkotó és államfő-tartó faj vagyunk, akkor vallásunk is kellett hogy legyen, valamint külön erkölcsünk és csak általunk gyakorolt szokásaink, mert eltűnik az a nép, amelyiknek nincs faji vallása, nyelve, szokása és annak megfelelő erkölcsé, avagy ezekről lemond könnyelműen mint az ógörög kulturnép vagy a Rómát alapító latin, amelyek kereszténységük miatt megszűntek uralkodó nép lenni. Az izraelita nép állami bukása után 2000 év múlva is létezik, mert vallását, szokásait saját anyanyelvén hirdették fajvérű papjaik templomaikban, családjaikban és még más népekkel is mint hősi költeményeit tanítatják. Bár ez a történelem a babiloniai ásatások után kéteessé vált.

Atilla urunkról, aki itt élt és halt meg magyar földön, nagyon sokat irtak a nála járt kortársak (8). A későbbi külföldi történetírók is, különösen a franciák

(9). Csak éppen mi nem, mert már annyira elkeresztényesedtünk és ezen keresztül germánosodtunk, hogy nincs önérzetünk a római pápát kegyelemért könyörgésre kényszerítő Atillánkról írunk és beszélünk, vagy néki a fővárosunkba méltó szobrot állítanunk. Pedig ő hiterkölcös dolgában is szentünk, hiszen azt írják róla, hogy puritán volt és amíg gazdag udvarában a többi lakomázó arany-ezüst, addig ő csak fakupából itta az áldomást. Atilla tiszta erkölcsű volt annyira, hogy nem ölette és nem üldözte a meghódoló másfajú népet hitéért, vagy nyelvéért.

Följegyezték róla (Turóci krónikáiból és Hieronymus tudós munkáiból tudom), hogy első felesége, Dengezics édesanyja Áriushitü volt és ő nem bánta, hogy fiát is Áriushitre nevelték (10). Lehet, hogy a nagyur erejének a tudatából folyt ez a nemtörődömsége fiának vallásával, de lehet, hogy azért nem bánta, mert abban az időben Erdélyből vitték Áriushitü tanítóikat, papjaikat, püspökeiket, szóval tudósaikat (11) a gótok és egyéb germánok, mert ugyancsak német tudósok nyomán írja pontosan 100 év előtt kinyomatott Unitária vallás története c. könyvében aranyosrákosi Székely Sándor püspök, aki a Hadúr szót adta Vörösmarty tollára, hogy az Áriushitüek abban a korban többen voltak számbelileg Róma és Bizánc hiveinél (12).

Hogy ne vádolhasson a következőkben mondotakért senki őseim lelkipéskének meggyalázásával azért, mert a „pogány“ Áriushitüeket összekapcsolom az unitáriusokkal, idejegyzem a tudós Ravasz ref. püspök-elnök hivatalos lapjának következő szavait: „elérkezett az ideje annak, hogy őszintén és világosan megmondjuk, hogy az unitarizmusnak nem sok joga van, hogy protestáns keresztyéneknek adja ki magát, sőt keresztyének is csak annyiban nevezhető, amennyiben örökké . . . a keresztyén dogmatika legköz-



pontibb tételeit támadták és tagadják". (Ref. Élet című lap 1938. máj. 14.)

Kik voltak ezek az Áriushitűek, akik Atilla urunk idejében tudományos fellegrvárunknak tartották Erdélyünket és akik még a pirenusi hegyektől a kínai falakig innen a mi mostani hazánk földjéről, a szőke Tisza partjáról, Révész Imre szerint éppen Debrecenből parancsoló nagyur családjában és népe között is hiveket számláltak?

Az Atilla urunk udvarát is elárasztó Áriushitűek Jézus Krisztus Istenvoltát tagadó, de mint embert elismerő Árius püspöknek, akit az angol világtörténelem tanítása (13) szerint 325-ben a niceai zsinatról a trinitáriusok (a szentháromságistenhivők) ezen hitéért kipofoztak, voltak az üldözött követői. Ezek az emberkrisztusismerők befogadó talajt találtak a Theofiláktosz (14) görög tudós szerint a napot, tüzet, vizet tisztelő és csak a mindent teremtő Istenimádó szittyahun-magyarok között, akik Kanyaró Ferencnek „Az Unitáriusok Magyarországon” című könyve szerint több száz vértanút is adtak az Egyistenhivőségnek itt a magyar földön a római uralom alatt.

Csodálatos, titokszerű (misztikus), hogy ugyanez a föld és ugyanez a nép: Erdély őrzi a legtöbb magyar vonást. Legrégibb ősmagyar betűs templomfelirást az énlaki unitárius templomba, a bőrkabátot szküté, szittyahun bőrkabátot jelentő görög szó. Gondoljunk a csángók bőrkabátjára, a torockóiak rókamálos bőrködmőneire. Erről az erdélyi földről indult el ősmagyarokat keresni Kőrösi Csoma Sándor, akinek az angolok állítottak szobrot. Báró Orbán Balázs Székelyföld Leírása c. könyve 1. köt. 120. oldalán írja, hogy a Szentábrahámi néprege szerint az arany eke, az arany fokos és az arany kehely az Ing patak kutjában van elásva. Tehát a székely népszáján is élt a Heródot feljegyzése szerinti magyar mithológia.

Es végül innen Erdélyből indult el Enyedi György püspök 1592-ben a magyar cenzura miatt Holandiában kinyomatott latin nyelvű könyvében "világkörüli boldogító útjára most már 22 millió embernek szent vallását jelölő, (Dr. Wilbur amerikai tudós könyve szerint. Fordította Szentiványi Sándor teol. akad. tanár Kolozsvár) itt született unitárius" név is, amelyik ugyancsak a Jézus Krisztust szociális emberként ismerő és csak az egy Istenimádást tanító vallást jelöli széles e világon mindenütt. Bosztonban egyedül 30 unitárius templom van.

A 16. században a többi protestáns vallással egyidőben támad az unitárius nevű vallás, vagy amint egy angol tudós, Tarrant nevezi „mozgalom” (Dr. Kiss Elek-Hall Alfréd: Egy unitárius világnézete c. munkából) és a világ első unitár szuperintendense, Dávid inditványára Erdélyben mondja ki az országgyűlés a világon először, még az angolokat is 100 évvel megelőzve e téren a vallásszabadgyakorlat törvényét. Azóta az igazi „magyar vallás” törvényesítve állott az ősmagyar népléleknek megfelelően és áll ma is a köztudatban. Ennek politikai programja is volt a független magyarvérű király hangoztatásában.

Sajnos, hogy nem mondhatjuk, hogy a mai püspöki rendszerű unitárius egyház szervezetében is fenáll ez a 16. századbeli unitárius célkitűzés, mert a 16. században az akkori idők követelményeinek megfelelően egyházalakban feltörő államalkotó ősmagyar világnézet nagyon hamar magára vonta a nyugati egyházak figyelmét és az utolsó, szent koronánkkal megkoronázott magyar fajtájú embernek és az egyetlen unitárius fejedelemnek a halála után mindent elkövettek, hogy ne egyistenhívő (unitárius), hanem Bátor István személyében nemcsak pápista szellemű, hanem egyszersmind Habsburg kegyeket kereső jusson az

akkor legnagyobb tömegű magyarságnak és az akkor teljesen unitárius Erdély trónjára. Ez a Bátori István már arról is gondoskodott, hogy Jezsuitákat telepítsen a székely nép nyakára, amely nép pedig a róm. katolikus dr. Endes Miklós kuriai-közigazgatási bíró könyve szerint sohse volt 100 százalékosan pápista, mert mindig autonómiája volt, ami ellenkezik az internacionalista pápizmussal. (17).

Dávid Ferenc „magyar vallásának” célkitűzését legszebben írja le egy most Erdélyben lakó tudós, egyházi szolgálaton kívül álló unitárius férfi. Ez a vallásáért lángoló, hazáját önfeláldozón szerető férfi végig tanulmányozta a helyszínen vezető emberekkel érintkezve a 20-féle német fajvallást és amikor hazáért ezt írta velünk kapcsolatosan többek között: „Az unitárius vallás volna hivatva elsősorban a faji gondolat ápolására. Amikor a Jézus személyét lehozta a sémi Olimpiászból és az emberek közzé helyezte, amikor a Bibliát kivette az Istentől történt ihletség bűvköréből és odatette a többi történelmi kutforrások közé, amikor az egyházi szervezetében egészen a papmarasztalás elvéig jutott, azon az uton haladt, hogy idővel a magyar fajvallásnak fellelegvőrává izmosodjék”.

Bátori István és unokaöccsei a később pápista biborossá lett Endre különösen, ezt akadályozták meg, amikor a kerelőszentpáli csata után ott a helyszínen 6 unitárius főurat, 15 nap múlva — 1575. aug. 6-án — Kolozsvárt újból 9 és ugyanaz nap a szomszéd Szamosfalván 34 unitárius főurat fejeztetett le, vagy akasztatott fel, míg más 34-nek fület orát csonkitatta meg a nyugati kultúra dicsőségére (18). 84 kiváló magyar főur vére omlott, akárcsak István térítésekor a Koppány és sok más ősmagyar vértanué.

Ettől kezdve az Egyistenhívők (unitáriusok) egyházában is az István király óta elnyomott államalkotó és államfentartó ősmagyar szellem csak nyomorgott és

nyomorog. Kivetközött még a Dávid Ferencei alapokból is az egyház. Nemcsak a gyermekkeresztséget (20) vette vissza Dávid Ferenc ellenesen az egyház, hanem az ősmagyar szellemű Vérszerződésben kifejezett szabad választás jogát is megtagadja, amikor a papválasztás jogáról is lemond — ma csonkahazánk 5200 unitáriusának 11 papja közül egyiket sem választotta a közönség — és a testvéri egyenlőséget is kipellengérezzi az egyház akkor, amikor a pár száz év előtt szegénységi fogadalomban élő (21) unitárius papoknak mai utódai: a papok méltóságos és egyéb hiuságos címeket használnak és ma már nem önkéntes tagság az unitárius egyházba jutás és nem Istendicsőségére tett önkéntes adakozás az egyházfenntartás, hanem politikai hatóság által végrehajtott egyházi kényszer-adó.

Ezek pedig ellenkeznek nemcsak az egyházat alapító Dávid Ferenc ősmagyarságnak megfelelő alapelveivel, hanem szerkesztét a világon létező minden unitárius kiindulással is.

A mai unitárius egyház szervezete, vezetősége és így egész működése az utolsó időben nemcsak az előbbi elmondottakban tért el az egyház eredeti kiindulásu fajvallás alapjától, hanem vezetői között (tehát nemcsak tagjai között, hanem presbiteriumában) ott találtuk az idegen fajukat (pl. Székely Ferenc nyug. igazságügyért, Polgár Lipót gazd. tanácsost stb) és ma is ott van majdnem minden egyházi bizottságban egy idegen fajú (Fürst Ödön). Az egyik eddigi egyházából kilépő hozzám csatlakozott ősmagyar gondolkodásu tisztviselő a kilépésnél így válaszolt volt papjának: Azért kell elhagynom az Önök egyházát, mert tele van idegen fajbeliekkel.

Ezekért és azért tudniillik, hogy a 16. századnak és a mának is megfelelő törvényes egyházi életformát felvevő ősmagyar vallást megőrző egyházi alaku-

lást megvédjük és főként, hogy azoknak a 16. század-  
beli egyházi kereteknek fenntartása révén ősi vallá-  
sunkkal örökéletű magyar népünket öntudatra ébresz-  
szük, alapítottuk meg 4 év előtt a „Szabad Unitá-  
riusok: Turáni Egyistenhivők Egyházát”.

Az elmúlt 4 év tapasztalatai és törvényeinknek  
a kifejezései miatt „faji vagy nemzetiségi vallásfeleke-  
zetet” (1895. évi 43. t. c. szavai) nem alkothatunk, ez-  
ért elhagytuk a turáni szót címünkből és megrövidi-  
tettük azzal, hogy Egyistenhivők (zárjelben magyará-  
zatkép ered. unitáriusok) Egyházát szerveztük újból  
az 1934.V.13.-án megszavazott és miniszteriumhoz  
akkor már benyújtott alkotmányunk alapján

Ez az Alkotmányuk a külföldi unitáriusoknak  
lefordított és magyar törvényekre való hivatkozással  
ellátott alapszabálya, amely presbitariális, azaz népér-  
deket szolgáló alapon áll, mint a külföldi protestáns  
egyházak ma is állanak és amin állott Dávid Ferenc,  
az unitárius egyház alapítója életének 1579. nov. 15-  
én Dévavár börtönében mártírvégéig.

Ennek keretén belül évszázados törvényeinkre  
támaszkodva Izrael mithológiája nélkül, amit külön-  
ben már az 1570-es években Heltai Gáspár unitárius  
papelődünk izrael történelme nélkül kinyomtatott  
Bibliájával igazolhatunk (24), nyíltan és bátran hir-  
detjük ősmagyar: csak Egyistenimádást tanító vallá-  
sunkat, amelyikre vonatkozólag Kandra Kabos egri  
felszentelt római kat. pap „Magyar Mithologia” című  
könyve 254. oldalán szószerint olvashathatjuk ezt:  
A legszebb vallás mindazok között, melyek a földön-  
születettek; jobban mondva — erősíti meg a kat.  
pap — melyek egy-egy nemzet szellemének a ter-  
mékei.

Mi, Egyistenhivők (eredeti unitáriusok) ezt a  
legszebb és sem a modern, mindig fejlődő tudo-  
mánnal, sem a tiszta ésszel nem ellenkező magyar

vallásunkat) nemcsak védjük, hanem mint boldogsá-  
gunknak egyedüli lehetőségét misszionáriusokként  
terjesztjük is.

Terjesztjük szóban, írásban és tetteinkben  
nyíltan azzal az elhatározással, hogy az állami, eskü  
alatt adott statisztikai adatok szerint folyton apadó ősi  
unitárius faj egyházát is feltámasztjuk és rövid idő  
alatt annak üresedő falait benépesítjük az ősokhöz-  
méltó harcos utódokkal.

Mi már most kijelentjük, hogy dogmailag nem  
vagyunk ellentétben a mai unitárius egyházzal, de  
egyházkormányzás tekintetében az előbb elmondott  
okok miatt harcban állunk, mert életet jelentünk, míg  
ők Kossuthányi nagy magyar egyházjogász, egyetemi  
tanár szerint a legarisztokratább egyház, mert egy-  
háztanácsa a nép megkérdezése nélkül önmagát egé-  
szíti ki, ez pedig az egyház halála.

A magyar fajvallásnak minden lehetőségét  
magában hordó 1568. vizkeresztnapján törvényesített  
unitárius egyháznak Pokoly József debreceni egyet.  
tanár (Erdélyi ref. egyháztört. 1. köt.) írása és Révész  
Imre debreceni püspök adatai szerint a magyarságnak  
háromnegyedrésze beszervezett tagja volt élén az  
utolsó magyarvérű királlyal, János Zsigmonddal. Már  
ez is biztat, hogy mindentkövessünk el, hogy az uni-  
tárius vallás, mint az ősmagyar vallásnak letétemé-  
nyese ismét államvallása legyen magyar nemzetnek.

A magyarok Istene úgy segítjen és éltesse gyer-  
mekeinket, amint ezen akaratunkat minden idegszá-  
lunkkal fajunk és hazánk javára munkálni fogjuk!

**Él a magyarok Istene!**

Előadta: tiszteletes KÖRÖSPATAKI KISS  
KÁROLY a magyar Petrozsény utolsó unitá-  
rius körlelkésze és lapszerkesztője, 7 évre  
megválasztott lelkipásztor, író.

## Forrásmunkák megnevezése

(a sorszám a szöveg közötti helyet mutatja)

### 1. Mellettünk irnak : Hommel Frigyes

A. Amiand

Jehnsen Péter

Lehman Károly

Hilprecht

Jules Oppert

A. H. Sayze

Lenormant

Edvin Norris

Delitszh Frigyes

Torma Zsófia

Ferenczy Gyula

Nagy Géza stb.

### Szittyá-hun rokonságunk ellen irnak :

Halévy

Ujfalusi

Hunfalvi

Budenz

Goldzieher

2. Dr. Gieswein S. : Assur és Micraim

3. Herodotosz történetei (Akadémia kiadás)

4. Dr. Nagy János : A Székelyek szittyá-hun eredetisége 1879.

5. Télfy János : A magyarok őstörténete

6. Galantai Glock Tivadar : Stenographische stb

7. Csengery Antal : Szkiták nemzetsége

8. Priscos Rhetor, bölcs Leó stb

9. Thierry Amadée : Atilla

10. Turóczi Krónika. 10 fej.

11. Hanner Hist. eccl. pag. 6.

12. Bolla univers. Hist.

13. H. G. Wells : Világtört. alapv.

14. Kandra Kabos : Magyar Mithológia

15. Br. Orbán Balázs: Székelyföld leírása
16. Enyedi György: De Erroribus trinitatis etc.
17. Endes Miklós dr.: Erdély három nemzete és négy vallása stb 1935.
18. Kuliffay Ede: Erdély története
19. Lásd unitárius presbiterek névsorát
20. A pápa antichristus majmolása és az igazi ker. keresztség. (Lásd Muzeum könyvtár unikumosztály)
21. Kanyaró Ferenc: Az Unitáriusok Magyarországon
22. Benyújtva közokt. miniszt. 193/455.647 sz. alatt
23. Lásd muzeum könyvtárban
24. Kanyaró Ferenc előbbi műve.

---

### **Vallásügyi utmutató.**

Koppány feldarabolása óta a magyar vallásszabadgyakorlatért és annak törvényeiért rengeteg vér folyt. Vértanuk ezreinek vére szentesíti a mi vallásunk tiszta és törvényes útját. Azért iktatjuk ide törvényeinknek erre vonatkozó paragrafusait, hogy mindenki tisztán láthassa hozzánkcsatlakozása útjának lehetőségét.

### **A vallás szabad gyakorlatáról.**

*1895. évi 43. törvénycikk.*

I. FEJEZET.

### **Általános határozatok**

1. §. Mindenki szabadon vallhat és követhet bármily hitet vagy vallást és azt az ország törvényeinek, valamint a közerkölcsiség kívánalmainak korlátai között külsőképpen is kifejezheti és gyakorolhatja.

Senkit sem szabad törvényekbe vagy a közerkölcsiségbe nem ütköző vallási szertartás gyakorlásában akadályozni, avagy hitével nem egyező vallási cselekmény teljesítésére kényszeríteni.

2. §. A polgári és politikai jogok gyakorlására való képesség a hitvallástól teljesen független.